

Государственное образовательное учреждение дополнительного образования Тульской области «Центр дополнительного образования детей»

**Музей «История образовательного учреждения»
Муниципального общеобразовательного учреждения
«Фёдоровская основная школа им. Л.В. Виноградова» Ясногорского
района Тульской области
(из опыта работы)**

Подготовили: Егорова Л.А., методист ГОУ ДО ТО «ЦДОД»,
Быкова Н.Л., руководитель музея



Школьный музей «История образовательного учреждения»
муниципального общеобразовательного учреждения
«Фёдоровская основная школа им. Л.В. Виноградова»
Ясногорского района Тульской области

Тула, 2023 год

Школьный музей – это средство обучения и воспитания подрастающего поколения, центр формирования патриотических и гражданских качеств школьника. А еще первый этап на пути формирования у ребенка интереса к родной истории, родной природе, национальной культуре.

В деревне Фёдоровка Ясногорского района, на самой границе с Московской областью находится усадьба актрисы Малого театра, наставницы К.С. Станиславского Гликерии Федотовой. Актриска обычно проводила тут летние месяцы, а с 1905 по 1909 год жила в своем тульском имении постоянно, превратив его в центр культурной жизни.

Сейчас, по прошествии века, в старинном двухэтажном здании с мезонином располагается школа. Каждая школа должна иметь свое лицо. Лицом Фёдоровской школы по праву является школьный музей, расположенный в мезонине, где когда-то была комната актрисы. Усадьба признана объектом культурного наследия регионального значения.

Руководит музеем «История образовательного учреждения» - Быкова Наталия Леонидовна, учитель начальных классов.

Музейные экспозиции размещены в двух комнатах. Имеется дополнительная выставочная площадь в рекреации.

Музей имеет следующие разделы:



Уголок деревенской избы;



Уголок Г.Н. Федотовой (фрагмент гримерки)

История Фёдоровской школы





Советская эпоха

Уголок писателя А.А. Кузнецова



Основной фонд представлен 333 подлинными экспонатами. Это - предметы быта и кухонная утварь крестьян местных деревень, одежда, обувь, конская упряжь, мебель, фотографии, принадлежащие Г.Н. Федотовой, театральные афиши Малого театра, картины, знамена, переходящие

вымпелы, пионерская и школьная атрибутика, денежные купюры и монеты, книги с автографами А.А. Кузнецова.

Научно-вспомогательный фонд включает в себя: муляж русской печи, ростовые куклы, вырезки из газет, копии документов и фотоматериалов.

Исходя из педагогической целесообразности и характера имеющихся коллекций, музей можно отнести историко-краеведческому профилю, комплексному типу и жанру – музей.

Музей постоянно развивается. Со дня основания музей не прекращает свою работу, получая всеобщее признание.

Организация музея, цели и задачи, принципы, методы и содержание работы, вопросы руководства определены ежегодными планами работы.

Музей решает следующие специфические задачи:

- получение знаний по истории, культуре и природе родного края;
- расширение кругозора учащихся;
- развитие познавательных и исследовательских интересов школьников;
- формирование умений и навыков по различным видам музейной деятельности;
- самореализация ребенка как личности;
- воспитание музейной культуры.



Занятия музейной группы



Организация походов – неотъемлемая часть работы музея



Русские народные росписи и ремесла: изучаем декоративно-прикладное искусство на занятиях в музее



Музей организует экскурсионные поездки и мастер-классы



Организация и проведение тематических мероприятий



Театрализованное представление в музее, посвященное дню рождения Гликерии Федотовой



Встреча гостей и организация экскурсий по музею

Учет музейных предметов ведется в Инвентарных книгах основного и научно-вспомогательного фондов.

Главным критерием ценности музейного экспоната данного музея является его способность расширить представления детей о реальном мире и обогатить возможности общения с ним.

Большое значение придается не только образовательной, но и музейной ценности коллекций.

Содержание образовательно-воспитательного процесса реализуется через различные направления деятельности – поисковой, экскурсионной, научно-фондовой, исследовательской, учебно-воспитательной, массовой, пропагандистской и в форме сотрудничества с различными учреждениями и организациями.

Учебно-исследовательская и поисковая деятельность обучающихся ведется по следующим направлениям: «Жизнь и творчество Гликерии Федотовой»; «Усадьба Новосильцевых: правда и вымысел».

В 2022 году подготовлен: историко-краеведческий путеводитель «Маленькая Швейцария Гликерии Федотовой (и не только...)».

Традиционные мероприятия музея: экскурсии, литературные вечера «Дни памяти Г.Н. Федотовой», «Дни памяти Л.В. Виноградова».

Музей поддерживает тесную связь с муниципальным учреждением культуры «Ясногорский районный художественно-краеведческий музей», в том числе при организации и проведении на территории школы крупного районного мероприятия – Театрального фестиваля «Федотовская весна».

Этот проект обрел масштаб регионального значения в 2014 году. Фестиваль собирает театральные труппы не только Тульской области, но и соседних.

Место проведения мероприятия выбрано не случайно. Рядом Ока, природа очень живописна. Ведь не даром бывшая владелица усадьбы, одна из ведущих актрис Малого императорского театра, Гликерия Федотова, называла Федоровку своей «Маленькой Швейцарией».

Под кронами деревьев усадебного парка напротив крыльца усадебного дома (школы) устанавливаются деревянные подмости. Представления получаются очень камерными и уютными.





За последние 5 лет актив музея был награжден:

- Диплом 1 степени в областном конкурсе на лучшую презентацию музея образовательной организации в номинации «Краеведческие и этнографические музеи» (2018 год);

- Диплом 2 степени в региональном этапе XIX Всероссийского конкурса учебных и методических материалов в помощь педагогам, организаторам туристско-краеведческой и экскурсионной работы с обучающимися, воспитанниками (2022 год)

-2023 г. Присвоено звание «Отличный музей»



Сегодня наше правительство обращает особое внимание на патриотическое воспитание в школах, на роль школьных музеев. Хочется сказать о том, что Федоровская основная школа и школьный музей несут на себе почетную миссию – гражданского и патриотического воспитания юного поколения. Они понимают и знают, что придет время, когда наши жизненные человеческие ценности вновь займут свое место в воспитании. И это время пришло!

